Programm Woche 37

Prof. Beat Noser Beispiel Hochbaustltze
Losung mit Hilfe von Diagrammen
Uberblick SIA 262
Beispiel Bruckenstiutze
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Hochbaustitze
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Hochbaustutze; Modellbildung
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Hochbaustitze; Imperfektionen
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Hochbaustitze; Imperfektionen

Fy = 1450 kN
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(4.1.3.2.3)
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Hochbaustutze; Modellbildung

F, = 1450 kN
I g 1 _ 001 1
=0j; — =— —20;= >
0d=% "5 bzw. ®dT35 200”7 J7 ~300

€od = 0.01 6000 _ 12.2mm bzw. egq = 300 _ 10mm
€od NS 30
1 >0 = 0.00, ¢ (4.1.3.2.3)
200 J1 300

Fy = 1450 kN
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Material- und Querschnittswahl

ca. 50 mm
8mm —
............ g 22 mm O O
22 a22
78
| Bugel g 8 mm
30 mm 322 322
Beton C 25/30 f.q = 16.5 N/mm?
Betonstahl B500B fog = 435 N/mm?
Bewehrung As> 0.6 % (5.5.4.2)
Gewahlt 4 @ 22 As = 1520 mm?
Blgel @ 8t =250 mm (5.5.4.7)

. o m ; Berner Fachhochschule
Swisscode 262 Betonbau 9 9 9 @ Hochschule fur Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel

| Beat Noser
Dozent fur Massivbau



Spannung

fcd

Betondiagramm

€c2d

oAl L O

Tabelle 8
€c1q — 0.002

£.0q = 0.003

Dehnung

Swisscode 262 Betonbau

)

Berner Fachhochschule

Hochschule fiir Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel
Beat Noser

Dozent fur Massivbau



Handrechnung

Annahme: obere Bewehrung fliesst auf Druck

X1 . 0.25

0,001 5., *1=0118M  Fp=2916KN Fy =9018kN

As(2¢22) = 760 mm? Fsg = 330.6 kN

€cinf = Esd 995 _4424.103  Fs,inf = 66.12kN
; 0.25

& ol | 4

h N _ Il:l'
Swisscode 262 Betonbau 9 99 @ Esgr:]s?:;u'f:?u?g?;riiﬁtz:{IB?au und Holz HSB, Burgdorf, Biel

| Beat Noser
Dozent fur Massivbau



Dehnungsebene und
Querschnittswiderstand

NRg =Fsd tFs,inf + Fc1 + Fc2 = 330.6 + 66.12 + 901.8 + 291.6 = 1390 1 KN

Mrq = (330.6 — 66.12)- 0.1 + (901.8)- (0.15 — 0.091) — 291.6 - (0.15 — %0.118)

Mgq = 26.45 + 53.12 — 20.84 = 58.7 KNm

3
g > F=1590.1 kN
S = 1 e VS .
S LI 5>
]
% | > F,x z, = 58.7 KNm
W)

Zu jeder Dehnungsebene ist der Querschnittswiderstand definiert.

B Q 9 9 @ Berner Fachhochschule
Swisscode 262 Betonbau X Hochschule fur Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel
& Beat Noser
Dozent fur Massivbau



Dehnungsebene und Krimmung

(ung €q = €pq + €1q + €eyg

12.2+ 0 +

®
o
Il
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& Beat Noser
Dozent fur Massivbau



Dehnungsebene und Krimmung

1 €d = €gd + €14 + €29

Stutzenauslenkung eq = eoq + €14 + €3¢

eq =122+ 0 +

B Q 9 9 @ Berner Fachhochschule
Swisscode 262 Betonbau X Hochschule fur Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel
& Beat Noser
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Dehnungsebene und Krimmung

Esd
1kung €d = €og + €19 + €2g

h J Es,in’l' _

Stitzenauslenkung eq = egq + €14 + eIzd

122+ 0 + 31

N— __
—

€d

€eqd = 43.2 mm
(4.3.7.6) + (4.3.7.12)

B Q 9 9 @ Berner Fachhochschule
Swisscode 262 Betonbau X Hochschule fur Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel
& Beat Noser
Dozent fur Massivbau



Bemessungswert der Lastexzentrizitat

Achse der Resultierenden Krammungsverlauf

4

I i

cr

- ]

e,q- Planmassige Lage

€oq- VOrverformte Lage

Swisscode 262 Betonbau 9 99 ‘““*

Berner Fachhochschule

Hochschule fiir Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel
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Dozent fur Massivbau



Bemessungswert der Lastexzentrizitat

e,q- Planmassige Lage

€oq- VOrverformte Lage

ezt Verformte Lage >

Kridmmungsverlauf
4 I i

cr

Mg
®1d = T\ (4.3.7.6)
L A . (4.3.7.5)
2 30
1o
ezd =%Ad -—C (4377)

Swisscode 262 Betonbau

; . . Berner Fachhochschule
9 9 9 @ Hochschule fiir Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel
S & Beat Noser
Dozent fur Massivbau



Dehnungsebene und Auswirkungen

Stutzenauslenkung eq =eoq + €14 + €24

eqg =122+ 0 + 31

eq = 43.2 mm @) Ngy

Mry = €4x Ny = 68.6 kNm

1590 kN

MRd (Dehnungsebene) = 28.7 KNM # Mgy (stapilitary = 68.6 KNmM

Die Nulllinie muss ins Querschnittsinnere verlegt werden, bis:

My~ Mgy ——> 2. Iterationsschritt

. o m ; Berner Fachhochschule
Swisscode 262 Betonbau 9 9 9 @ Hochschule fur Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel

| Beat Noser
Dozent fur Massivbau



2. lteration Dehnungsebene

Annahme: die Nulllinie liegt in der unteren Bewehrung

X1 _ 0.20

= X1 = 0.094 m
0.001  eqq
Fsar = 330.6 kN Fsa2 = O Nrq = 1334.8 kN
Feqp1 = 770.9 kN Feaz = 233.3 kN Mgrg = 80.0 kNm
h

B Q 9 9 @ Berner Fachhochschule
Swisscode 262 Betonbau X Hochschule fur Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel
& Beat Noser
Dozent fur Massivbau



>

Dehnungsebene und Auswirkungen

Ad = €sd — 106110_3 .m_l = e2d =%d ﬁ = 38.7mm
0.20 2
€4 = €od + €19 + €2d Npq = 1334.8 kN
eq =122+ 0 + 38.7 =50.9 mm Mga = €4 % Npg = 67.9 KNm

Mgd (pehnungsebene) = 80.0 KNM # Mgy (stapititary = 67.9 KNmM
(58.7) (68.6)

Die Nulllinie muss zwischen die 1. und 2. Annahme verlegt werden, bis:

——> 3. Iterationsschritt (69.8 ~ 68.5)

Swisscode 262 Betonbau 9 99 @ BTN Fachhocnsehule

Hochschule fur Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel
| Beat Noser

Dozent fur Massivbau



Krummung |

r-da = ds — i = d_a
r ds
ez -ds = z-da = Gzéds = zZ-da
M z dS = Z.da o M = d_a
El El ds
. 1 M P
Kriommung yx=-—=—
r_El

. @ Q9 9 Berner Fachhochschule
Swisscode 262 Betonbau X Hochschule fur Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel
S & Beat Noser
Dozent fur Massivbau



Krummung |

1 - da
r ds
. 1 M
Krdmmung x=—=—I
r

B i ” Berner Fachhochschule
9 99 @ Hochschule fur Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel
S & Beat Noser
Dozent fur Massivbau
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Kriechen

- Krimmung aus Einwirkungen g

- Krimmung aus Kriechen yg ;.

€cd €coo
e

Xd,tot — Xd + Xd,irr

€c.oo|
Xd,irr = T
Xd Xd,irr
= T | =
l (4.3.7.11)
SR | __ 8/ 1
AR
€sd
A
Berner Fachhochschule

Swisscode 262 Betonbau

9 999

Hochschule fur Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel
Beat Noser
Dozent fur Massivbau



Anwendung Kriechen ¢ = 2.0

€.q— 1 %00 €ow — 2 Y00 Eq tor— 3 Y00
0= 1N R I Y BV D A
= _
=
SN [ A | A
LD
_ 0.003 - 250 _3
Fsup © = 8sup=— oo =2510"">esq > Foup =As fsq = 330.6kN
Finf . = Einf = w =0.5- 10_3 < E€g(d - Finf = AS ‘€g ¢ ES = 77.9kN
F. =16.5-300% - 1.1073 = 742.5kN — Ng =1151.0kN
~— \2/ -

Mg = 62.4kNm
Vgl. Stoffgesetz Doku S. 45 d

Swisscode 262 Betonbau 9 99 @ BTN Fachhocnsehule

Hochschule fur Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel
_— Beat Noser
Dozent fur Massivbau



Anwendung Kriechen

€.qg— 1 200 €ow — 2 Y00 Eq tor— 3 Y00
te=1N
(-
=
L
(Ra]
e Dehnungsebene: Krafte — Ng = 1151.0kN; Mg = 62.4kNm
. 3-107° R
e Dehnungsebene: Verformungen — Xd tot = . 10-107° -m
6° 3
eq =12.2+0.01- — 10° = 48.7/mm
T

EEE) My - 1551.0-48.7-1073 = 56.1kNm = 62.4

. o ; Berner Fachhochschule
Swisscode 262 Betonbau 9 9 9 @ Hochschule fur Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel

_— Beat Noser
Dozent fur Massivbau



Grundlage Diagramme

42 2
wb | %b -
: r T
Uhy B KA N
+ i ——“"— M4
: = A% Eod
Jo_ .1y j'_;__ﬁ Na
| Y,
Y s - 1% Ag N,
* _——ﬁﬁ}ixd
~ N

Eingangswerte

Ng

NRq = —————
RA b h foqy

Naherung: - Das Spannungs-Dehnungs-Diagramm (4.2.1.6) wird

mit k, = 400 abgebildet
- de/de — 20

Swisscode 262 Betonbau @909 @

Berner Fachhochschule

Hochschule fur Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel
Beat Noser

Dozent fur Massivbau



Aufgabe Hochbaustutze

Fq = 1450 kN Eingangswerte
|
| ! 3
% ______ __I_ ________ N p——— - an = Nd = 1450 10 = 098
| b-h-fcq  300%.16.5
|
= : > IC_F - i =20
L i h 3
I
| d'/h=50/300=0.167 = 0.15
c@) ------ — —I— -------- N & — — . -
| | , - 001_001_ 1
| NN YT
N s Fy = 1450 kN
éo ¢ = 0.00
/]

B Q 9 9 @ Berner Fachhochschule
Swisscode 262 Betonbau X Hochschule fur Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel
& Beat Noser
Dozent fur Massivbau



Aufgabe Hochbaustutze

240 — T
5 =0.00 ||
22 iz :k :ﬂp'fh_= 0.15
200 | 45 ______:w ka-f’rfl —
1.1 feaffcq = 20
-1.80 | 1.0 H:‘\\ \ a=1200 [
-1.60 —g:g :k\k\ih -
FabESSN\eEn
* e | NN
MERES
-0.60 \%§\§
NN
-0.40 ==
-0.20
0.00
0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 le/h[]

Mit oo = 1/245 ist eine
Interpolation mit der
Tabelle a = 1/300
erforderlich

Swisscode 262 Betonbau

@000

Berner Fachhochschule
Hochschule fur Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel

S | Beat Noser

Dozent fur Massivbau



Aufgabe Hochbaustutze

Ngra [-]

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 lg/h[]
-2.40 g 1 | I
220 15— =000 | _
14— e —
200 |13 “‘:\\\\ :jld,%w o FUur o = 1/300 erhalten wir:
11 2:&\ fooffeq = 20
80 | 1.0 P N\ a=1/300 [ o= 0.40
a0 |56 :'3*3\\ H
a0 | EE “‘“QA\\”%\H\
o | 04 :‘x\}\k\\\ Erf_. Bewehrungsgehzilt:
- Ef ::\§ &h ® = 0.5(0.49 + 0.4)= 0.445
100 | ol SN
-0.80 Hﬁg%%h\
060 N%% Erf. Bewehrung:
-0.40 %“- As = 1520 mm?2 = 4x380 mm?
-0.20
0.00

A Q 9 9 @ Berner Fachhochschule
Swisscode 262 Betonbau X Hochschule fur Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel
& Beat Noser
Dozent fur Massivbau



SN Q-Diagramme

Gegeben:
Ny = 1450 kN
- - As = 4 O 22; ®=0.445

mm) m, = 0.16

Mgy = 71.3kNm

4L

| ¢ =0.00

T d/h=0.15

| ks =4.0

: fsaffcq = 20

|

i [y
-2.4 m

I_;‘;} Berner Fachhochschule

00 01 02 03 04 05 08 07 08 9 9 9 @ Hochschule fiir Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel
S & Beat Noser
Dozent fur Massivbau



0.0

-0.2

-0.4

"""" _S 14 h = 0.00603

-06[r

-0.8

-1.0

-1.2

-1.4

-1.6

-1.8

T < < =N

2.0 f
| ¢ =0.00
1 d/h=0.15
| =

-2.2 I ks =4.0
| fsa/fca = 20
|

-2.4 - \ 2 I:'I?Rd}

0.0 0.1 0.2 0.3 04 0.5 06 0.7

0.8

Q-Diagramme

Gegeben:
Ny = 1450 kN
As = 4 O 22; ®=0.445

Mgy = 0.16
Mrg = 71.3kNm

00028 g 33.10-3 .1

> Xd =

Berner Fachhochschule

Hochschule fur Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel
SR | Beat Noser

Dozent fur Massivbau



-2.4

; yah= 0.00603

=0.0028

¢ =0.00

d/h=0.15
ks = 4.0

fsalfea = 20

0.0

0.2

0.3

':"ﬁkd}

0.4

0.5

0.6

0.7

0.8

Q-Diagramme

Gegeben:
Ny = 1450 kN
As = 4 O 22; ®=0.445

Mgy = 0.16
Mgq = 71.3KNmM; x4 = 9.33 x 103

Auswirkung:

eq =12.2+9.33.1073 3—2 .10°% = 46.15mm

T
Mg =1450-46.15- 1073 = 66.90kNm < 71.30kNm

Berner Fachhochschule

Hochschule fur Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel
SR | Beat Noser

Dozent fur Massivbau



Mogliche Begrenzung der Nachweise

(Herleitung siehe D 0192 Seite 48)

/
Aer <25 Aor =L ic = Je (1)

Aer  Schlankheit

Tragheitsradius des Betonquerschnitts

Ic
Ier
eld+eOd20.Ol-h—s (2)

Ein Nachweis 2ter Ordnung lohnt sich kaum, wenn eine
der beiden Bedingungen erfullt ist

A Q 9 9 @ Berner Fachhochschule
Swisscode 262 Betonbau X Hochschule fur Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel
S & Beat Noser
Dozent fur Massivbau



Bauzustand Bruckenstutze (Kragarm)

* Ny = Q4/3 BZ
[ .07
T €oq 1 1.5 .
-
Uhd H « 5.0
., :
3 Querschnitt
_El_z'Qd/:g Ng€oq d'|2/2
Mogq Miq Ad |

B Q 9 9 @ Berner Fachhochschule
Swisscode 262 Betonbau X Hochschule fur Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel
& Beat Noser
Dozent fur Massivbau



Bauzustand

/=45 m b=5.0m h=1.50m d=1.43m
f-y =16.5 N/mm? E .y = 30 KN/mm? fsy = 435 N/mm?
d'=0.07m 9hrg = 24 KN/m

001 1

o= = =
i= a5 " 670 == % =300

€od = 1 245 _§95m> 9 143 _(o48m
300 2 30 30

1

Ny = -(yG,Sup-yc-b-h-/)=§-1.35-25-5-1.5-45:3797 KN

VIR

B Q 9 9 @ Berner Fachhochschule
Swisscode 262 Betonbau X Hochschule fur Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel
& Beat Noser
Dozent fur Massivbau



Bauzustand Naherung

romax = 2 1sd _p. 0435 545 103 m1 (4.3.7.8)
MO Eo - hg 205-1.36

/2 3 (2-45)

€20 =1g % =3.12-10 >/~ =2.56m
T

/1

I 452
Mg = qhd-? = 24-T = 24300 kNm = 24.3 MNm

My =3.797 -(0.15 + 2.56) + 24.3 = 34.6 MNm

Naherung

. . 346 38
serf “5.9.1.43 2

_25.0MN 45¢ 40 = 56565 mm?  Fsq=24606 kN

B Q 9 9 @ Berner Fachhochschule
Swisscode 262 Betonbau X Hochschule fur Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel
& Beat Noser
Dozent fur Massivbau



Bauzustand Naherung

' fcd 85 — SSd
; t"s | i X_d. d_X
F I o] lo.ssx
dr /5 e E _435.205.X—d'
X 5 "5 TS 205 d- x
h, d 0.07
Ag g =56.565.0.435 5L
1.43- x
¥ ESd de ¥
; F.=0.85 x-5.16.5=70.125 - x

Gleichgewicht

24.606 + 3.797 = 28.403 = 24.606 - X997 . 70.125. x
1.43— x
Stahl pos N Summe Stahl neg Beton

i @ Q9 9 Berner Fachhochschule
Swisscode 262 Betonbau X Hochschule fur Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel
S & Beat Noser
Dozent fur Massivbau



Bauzustand Bruckenstutze (1. Schritt)

Quadratische Gleichung nach x auflésen

X =0.324m 0.85- x/2=0.138m
Fsp =5.66 MN Fs1=24.61MN Fe=22.74 MN

Mpy =30.27-0.68 + 22.74 -(0.75-0.138) = 34.5 MNm ~ M, = 34.6 MNm

_2 0.324 -0.07 _
_ 10-3 —_2.122.10°3. ~_0.487-10°3
esg = 2.122-10 ¢s 1.43-0.324
:> Kontrolle der Verformungen
Berner Fachhochschule

Swisscode 262 Betonbau 9 9 9 @ Hochschule fur Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel
& Beat Noser
Dozent fur Massivbau



Bauzustand Bruckenstutze (2. Schritt)

Yo = 2.122 +0.487 103-192.10"3 mL
1.36
2
e, =1.92 -% 103 =157 m
T

Korrektur Biegemoment

My =3.797-(0.15+1.57) + 24.3 = 30.3 MNm

Neue Bewehrung

As(40940) = 50280 mm?

B Q 9 9 @ Berner Fachhochschule
Swisscode 262 Betonbau X Hochschule fur Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel
& Beat Noser
Dozent fur Massivbau



Bauzustand Bruckenstutze
(2. Schritt, Kontrolle)

Berechnung analog 1. Schritt

X —0302m Fsp = 4.50 MN Fe =21.17 MN Fsg = 21.87 MN

Mrq = (21.87 + 4.50)- 0.68 + 21.17 - (0.75 — 0.128) = 31.09kNm

Mpg = 31.09 MNm > My = 30.74 MNm

Kontrolle Verformungen (praktisch unverandert)

£gg=2.122.107° £, =-0.436-10"°

2
Yo = 2-12i 22-436 1032188103 m? €pq=1.88- —902 .107% =1.54m~1.57
. T

& i & ” Berner Fachhochschule
9 9 9 @ Hochschule fur Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel
S & Beat Noser
Dozent fur Massivbau
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Krummungsverteilung c-Werte

Sa-1a- M
c A=Y — ] & Q

o
-o-oI;.;
® = T

2 8 12 9.6 16

"l_._H*

System

@]
a

o . P - Berner Fachhochschule
9 9 9 @ Hochschule fur Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel

SR | Beat Noser
Dozent fur Massivbau
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Bauzustand Bruckenstutze

(3. Schritt)

tg=1.88-10°m™ Mpg = 31.09 kKNm

c-Berechnung

£g-Mrd _31.09 143 _ 15 54.103 MNm?2
Ao 1.88
2 2 3
Noy =" 2EJ o 16.5;1 10° _ L5 15 MN
! 1%, 90
2. Mg
C—nz- Na 4! 11— Na
= Moo N
Ner.d D di cr,d
i Ci
Berner Fachhochschule
Swisscode 262 Betonbau
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Bauzustand Bruckenstutze
(3. Schritt) c-Berechnung

Mg(q) = 24.3MNm Mg(Ng)=3.797-0.15 MNm

2 3797 3.797 -0.15+24.3 1_3.797
20.15 3797 0. 15 24.3 20.15

2 16

j: 14.66

Kontrolle der Verformungen

2, 902

€20 =1d " =1.88- 1073 T4 6g = 104m

Mg = 3.797-(0.15+1.04)+ 24.3 = 28.8 MNm = 24.9 Emmp 4. Schritt

B Q 9 9 @ Berner Fachhochschule
Swisscode 262 Betonbau X Hochschule fur Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel
& Beat Noser
Dozent fur Massivbau



Endzustand Bruckenstutze (Kopf
beweglich)

Swisscode 262 Betonbau

| N -
€nq bzw €
— > p— od d
0.07
‘ i
1.5 |
t
«— 50 ——»
— INg €4 Querschnitt
PN,
R Berner Fachhochschule

Hochschule fur Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel
Beat Noser
Dozent fur Massivbau



Endzustand Bruckenstutze
(Kopf beweglich)

1 45

/=1, =45m Ny =15MN Hy =12 MN €pg = %7—0075m

Ag(40¢40) = 50280 mm? Fsg =21.87 MN

1. Schritt mit Naherung fur Exzentrizitat

Lo _20sg 5. 0435 545103 ml
M Eo - hg 205-1.36
2 2
€0y =1y 1CL =312, 10‘3.452 =0.64m
TE T
45

My =15-(0.64 +0.075)+1.2- ?—1073+27 37.73 MNmM

B Q 9 9 @ Berner Fachhochschule
Swisscode 262 Betonbau X Hochschule fur Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel
& Beat Noser
Dozent fur Massivbau



Endzustand Briuckenstiutze

2. Schritt mit Berechnung von Mgy

X—Sg.07 N 14(161?i X Os =5 Es=0.435- );:z
21.872+15.0 = 21.872- % 170.125 - x

x=0.418 m Fs,sup - 7.53 MN Fe =29.34 MN Fsqg=21.87MN
es.sup = -0.731-1073  egjpf=2.122.107° Yty =2.098-103 m™

Mpy =(21.872 +7.53)-0.68 + 29.34 - (0.75 - 0.178) = 36.78 MNm

€4 =0.43m

My =15-(0.43+0.075)+ 27 =7.6 + 27 = 34.6MNmM < Mpy = 36.78 MNmM

B Q 9 9 @ Berner Fachhochschule
Swisscode 262 Betonbau X Hochschule fur Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel
S & Beat Noser
Dozent fur Massivbau



Krummungsverteilung

€5 = Xdﬂ

12

_M
d=

c-Werte

-» Q

v

1

@]
a

12
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Endzustand Briuckenstiutze

3. Schritt mit Berechnung von c

Mpy = 36.78 MNmM Yy =2.098-10 3 m1
gy-Mra _36-78 143 _1754.103 MNmM?
g  2.098

2 2 3
Ny = T 2EJ _m 17.53 10 _ 85 49 MN

1%, 45

2 150 15.0075+27 (, 15.0)_., -,
'85.49  15-0. 075 27 85.49)
2 12
/2

M, =15 -(0.368 + 0.075) + 27 = 33.6MNmM < Mpy, = 36.8 MNm

B Q 9 9 @ Berner Fachhochschule
Swisscode 262 Betonbau X Hochschule fur Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel
& Beat Noser
Dozent fur Massivbau



Endzustand Briuckenstiutze

Kontrolle Kriechen

Ny =15 MN €pg =0.075m Mig=15-0.075=1.13 MNmM
W, =1.875m3 Ac=7.5m? =2
Ging =-1.4N/mm2  osyp =-2.6 N'mm? Ao _ 1 2 N/mm2
1.2 -3 -3 0.08 _3 -3 1
Ae, =——-10 °-¢p=0.08-10 A =—-10" " =0.053-10 " m
" 30 ® Ldp 1.5
_3 452 .
A€rg, =0.053-10 = - —- =11 mm ‘ vernachlassigen
T
‘acoo\ ¢-Ace 2-1.2 _3 3 1
= = = 102 =0.056-10 ° m
SIA 262 Xd,irr d d-E., 1.43-30
Swisscode 262 Betonbau 9 9 9 @ Ec?crr?s?:;ullzea?ur:gcr);riiﬁtr;ﬁIE?au und Holz HSB, Burgdorf, Biel

SR | Beat Noser
Dozent fur Massivbau



Zusammenfassung Stiitzenbemessung

SIA 262 unterscheidet 4 Berechnungsphasen

1. Bemessung auf der Basis der Krummung gemass (62)
und mit ¢ =n2 (64)

2. Aufgrund der in 1. Ermittelten Bewehrung kann die
Kraommung mit Hilfe der Dehnungsebene oder mit
dem Q-Diagramm ermittelt werden

3. In der dritten Phase kann der Wert c aufgrund der
effektiven Krummungsverteilung verbessert werden

4. In einer vierten Phase kann die Rissbildung und das
plastische, nicht lineare Verhalten mit einer
numerischen Analyse berucksichtigt werden

o . P . Berner Fachhochschule
9 9 9 & Hochschule fur Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel
=] Beat Noser
Dozent fur Massivbau
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